

Серафима Ивановна Сокольская



Серафима Ивановна Сокольская родилась 2 января 1904 года в селе Красниково Орловской области. После окончания школы она работала в районном отделении Губсоюза, и по путевке Орловского губернского комитета была направлена на учебу в Петроградский государственный педагогический институт дошкольного образования (ПИДО). Становление молодого педагога проходило под руководством известных педагогов – Юлии Ивановны Фаусек и Елизаветы Ивановны Тихеевой. В годы учебы она была руководителем общества по борьбе с неграмотностью, членом бюро комсомольской организации. В летнее время по заданию партии Серафима Ивановна вместе с другими студентами открывала детские площадки на селе. Этот опыт пригодился ей в дальнейшей работе.

После окончания института Сокольская быстро поднялась по служебной лестнице от воспитателя детского сада №20 Петроградского района до инспектора по дошкольному воспитанию Отдела народного образования Петроградского района. Коллеги вспоминали, что «молодого специалиста отличала преданность делу, высокая принципиальность, деловитость, культура общения с детьми». Эти качества личности Серафимы Ивановны были отмечены руководством, и одаренного педагога направили на дальнейшее обучение в аспирантуру Педагогического института им. А.И. Герцена. На кафедре дошкольной педагогики она была заместителем декана вечернего отделения и работала в команде лучших специалистов по созданию системы подготовки педагогических кадров для детских садов Ленинграда.

Глубокая теоретическая подготовка и большой опыт практической работы в системе дошкольного воспитания послужили основанием для назначения Сокольской на должность директора первого в нашем городе специализированного учреждения среднего специального образования по подготовке воспитателей – Ленинградского городского дошкольного педагогического училища (ЛГДПУ). Первый набор учащихся был сделан в

1938 году, а выпуск молодых воспитателей состоялся в июне 1941 года. «Заканчивалась экзаменационная сессия, – читаем мы на первой странице тетради, – и началась война! На окраинах Ленинграда выросли баррикады. Каждый дом превращался в крепость».

В январе 1942 года училище было законсервировано. По распоряжению Ленгоруно в 1942 году С.И. Сокольская стала работать внештатным инспектором по детским садам и детским домам. Отчет о работе инспектора приведен в книге И.А. Колесниковой «Блокадная педагогика».

В июне 1942 года Ленинградский городской отдел народного образования принял решение об организации курсов подготовки воспитателей на триста человек. С.И. Сокольскую, как опытного специалиста, назначили руководителем курсов. Новую работу Серафима Ивановна начала с формирования педагогического коллектива. Ей удалось привлечь к работе преподавателей Ленинградского городского дошкольного педагогического училища и Педагогического института им. А.И. Герцена, которые остались в городе. К проведению практики она пригласила лучших воспитателей, с работой которых была знакома по инспекторским проверкам.

16 сентября 1943 года в здании школы на набережной Фонтанки, 71 была возобновлена работа училища. Силами учащихся в помещениях был проведен косметический ремонт, и в холодных помещениях, под вражеским обстрелом началась подготовка воспитателей для детских садов блокадного города.

Первые послевоенные годы были наполнены созидательным трудом по восстановлению деятельности училища. Сокольской вновь удалось создать коллектив замечательных педагогов, которые продолжили традиции, заложенные в довоенные годы.

В 1954 году Серафима Ивановна ушла с поста директора и перешла на должность преподавателя и, достигнув пенсионного возраста, вышла на заслуженный отдых. В 1962 году по распоряжению Ленгоруно ее отозвали с пенсии и поручили организацию нового дошкольного педагогического училища на Ждановской набережной. Сокольская «с прежним энтузиазмом стала обзаводиться необходимым для работы имуществом, складывать новый крепкий коллектив преподавателей, заботиться о каждом учащемся». Завершив мероприятия организации учебного процесса, она передала руководство в руки своей ученицы Алевтины Владимировны Сергеевой.

Оба Дошкольных педагогических училища, организованных Серафимой Ивановной Сокольской, в конце 1960-х годов были объединены и получили прописку в удобном здании по адресу Костромской проспект, 46.

По материалам музейного исследования участника музейно-педагогического клуба «Перспектива» Некрасовского педколледжа Аритарховой А. По материалам музейного

исследования участника музейно-педагогического клуба «Перспектива» Некрасовского педколледжа Наумовой В.